

日本首相高市早苗表示上任後推動馬拉松式外交成果豐碩，期望讓日本重新躍居國際舞台的核心地位

資料蒐集：台北駐日經濟文化代表處經濟組

據日本 NHK 新聞等媒體報導，日本高市首相於 APEC 領袖會議閉幕後召開記者會，對自 10 月 21 日上任以來進行密集外交活動進行總結。高市首相表示近期陸續參加日本-東協峰會、日美領袖會談、APEC 領袖會議，以及與中韓等國領袖舉行會談，成功推動「自由開放的印太地區（FOIP）」願景，並鞏固與主要夥伴的信賴關係，圓滿達成「非常充實且意義非凡的外交週」，為未來日本外交奠定堅實基礎。

日本在 APEC 領袖會議上不僅倡議「基於規則的自由公正經濟秩序」之重要性，更承諾將透過官民合作，對 AI、數位科技、能源、基礎設施等關鍵領域進行戰略性投資，以實際行動貢獻區域發展和解決社會難題。另，對於 APEC 領袖宣言採納日本重視的內容表達高度肯定，認為此舉證明日本的理念已被國際社會廣泛認同。此外，日本將著手籌備擔任 2031 年 APEC 主席國的相關事宜。

另與美國、韓國及中國等重要夥伴的雙邊關係上亦取得豐碩成果，具體情形摘要如下：

日美領袖會談：透過與美國總統川普建立的個人信賴基礎，有助於深化日美同盟並推動多邊合作關係。

日韓領袖會談：與韓國總統李在明確認在當前嚴峻的戰略環境下，日韓關係及日美韓三國合作的重要性，並同意積極推進「穿梭外交」，發展穩定的雙邊關係。

日中領袖會談：與中國國家主席習近平確認全面推進「戰略互惠關係」並構築「建設性且穩定關係」的大方向，至於東海、人權、貿易限制等懸而未決議題，則同意透過直接且坦誠的對話，共同應對並尋求解決。

高市首相最後強調，在當前國際秩序動盪不安與不確定性日益增加之際，如何維持強而有力的外交與安全保障政策至關重要，日本將以本次外交的豐碩成果為基礎，持續穩健地推動「在全球核心地位綻放光芒的日本外交」，全力以赴在國際舞台上發揮領導作用。